

“那一天,偶然地,在海邊,遇見了她,像鮫魚,一樣地,活潑又健康……就是這樣的動作,僅僅就是這樣,使我有一種感覺,永遠難忘,說是情,彷彿不像,說是愛,還嫌太早,就像是春風,吹過了我的心頭。”

這是四五十年前,在台灣相當流行,由清純的旅日少女歌手翁倩玉所唱的“珊瑚戀”的部分歌詞。這些日子,這首歌也經常的在我心頭吟唱,因為十年前,我也是偶然地,在“海邊”遇見了她—我的青海女兒,汪小玲。

2002年,匹茲堡的一位朋友告訴我,在加州,有一個“青樹教育基金會”,在籌募獎學金濟助大陸清寒學生,我那時正從工作單位“下崗”,自行創業,子女又在大學,經濟狀況自然是緊一些,但想想,捐助一名高中生,也不過是一百三十美元(人民幣一千元),應該還是可以負擔的,所以就捐了一個,青樹思考非常周到,希望捐款者同時也能給受獎者一些個別輔導,所以受獎者也會拿到一張八元人民幣的國際郵票,讓他們直接個捐款者通信。

幾個月後,身邊的朋友陸陸續續收到了來信,我則資訊全無,這種事我當然也沒放在心上,青樹來查詢,我也就明白告訴他們沒消息。

又過了兩個月,一個泛黃的中國報紙信封出現在我們的信箱,厚厚的幾張紙,向我們解釋,她早就給我們寫了信,可是一一沒回音,猜想信大概是寄丟了。

從這時,我們便開始認識了小玲,她住在青海西寧鄉間,兩歲喪母,父親經年在外打工,由奶奶帶大,有一姐一哥,姐姐遠嫁在外,身體不好,哥哥平日務農,也到城里打工。小玲的第一封信就感動了我們,她說她小時候就常問她爸爸,山的那一邊是什麼,她爸爸總是告訴她,山的那一邊還是山,所以她很小就知道,想要看到山的那一邊,她唯一的機會就是好好讀書,受教育。小學畢業後,爸爸告訴她,家境實在不容許她繼續升學,所以希望她停學,她那時每天就站在家門口看別的孩子去上學,爸爸看了不忍心,就告訴她還是去念吧,所幸上高中就得到了青樹獎學金,所以她現在有機會念高中了。

我那時正是創業初期,一切都很辛苦,對於小玲的際遇,特別能理解,“同是天涯淪落人,相逢何必曾相識”,所以感同身受,也特別想幫助她來證明“Miracle does happen”奇跡是會發生的。

不久我收到了小玲的第一份禮物,西寧市教育局頒發給她的“優秀學生幹部”榮譽證書和兩副綉花鞋墊,當時我們覺得這孩子非常成熟,表達恩情,不在言謝,而是拿出具體的成績來。

兩年很快過去了,小玲也到了升大專的階段,有了獎學金她可以住校,安心讀書,我也從通信中瞭解到她父親每年能拿回家的收入大概只有兩千元人民幣,當時我就暗示她,只要考上學校,不用擔心費用。

關愛改變貧寒少女命運 跨洋播撒幸福人生之種



我的青海女兒

暑期中,小玲順利地通過了考試,要到山西的一所師範學院讀漢語,我們夫妻就決定去西寧看她,順便解決它的就學費用問題。

在西寧賓館中,我們第一次見到了小玲,之前我們連一張照片都沒見過,在我們的想象中,鄉下貧苦孩子,一定是瘦兮兮,黑兮兮的,沒想到在我們面前的竟是個皮膚細膩白嫩、非常嬌柔的女孩,這時候我們才知道“山好,水好,空氣好”的奧妙了。

麗華在美國就為她準備了不少年輕女的衣服,所以,那一星期的相聚,每天在我們面前出現的都是一個亭亭玉立的美少女,我們也邀請她去西安旅遊,坐飛機可能是她一輩子都沒想過的事,我把我的傻瓜相機給了她,我們也有了第一次在飛機上不斷照相的經驗。

我一向是一個中國美食主義者,在西安自然是在羊肉泡饃、餃子館中打轉,但是我發現她並沒大吃特吃,後來我才知道青海湖邊的羊肉比西安的高明多了,所以我決定帶她去麥當勞,一個漢堡一杯可樂,小玲吃得可樂了,因此第二天就決定吃肯德基,我在這十幾年去中國一二十次,這也是我在中國的唯一“洋食”經驗。

在2007年,我們去江南旅遊,所以我們讓小玲飛到上海和我們會面,讀了大學的她依然是平穩持重,不亢不卑。之後,有一位朋友去山西開會,也去看了小玲,他告訴我們小玲在他面前就稱我們為乾爸爸乾媽,我們的“青海女兒”此刻就正式出爐了,不過小玲始終沒有勇氣直接喊我們爸爸,她總是稱叔叔,但是一定使用女兒具名。

2009年,小玲大學畢業了,她說雖然很多同學都想去大城市找工作,她還是決定回青海,因為那里更需要她。她說她要把我們對她的愛,用在她未來的教育工作上,此刻我們知道,我們的投資成功了。

2010年,玉樹地震,小玲服務的小學也收容了幾十位孤兒,她班上也有,她在email中處處表現了她的關愛,我曾問她是否需要我給這些孩子經濟援助,她說政府有補助,所以經濟不需要,他們需要的是愛,她從小沒有母愛,此刻的感受一定是更深的。

今年元月,小玲來email說她在2月28日結婚,丈夫是她中學同學,難怪在她讀大學時問她有沒有男朋友,她總是說她沒有很大的興趣,原來她早有青梅竹馬,我因為老婆身體違和,工作又走不開,就錯過了這個喜日。

沒想到才三月底,小玲打電話來,說她得了腎病,西寧建議

她去北京診斷,我們馬上為她做了一些安排,在北京住了六個星期醫院,醫生查出是腎盂腎炎,用激素控制後,就漸漸改善了,也因此小玲就停止了工作,在家休養。

到了八月底,我決定經過北京回台灣,小玲知道後表示她非常想見我,所以在26號來到了北京,相聚了兩天,她說她身體又有改善,除了略微貧血外,一切還好,也準備十月回校工作了。

同時小玲也問我對她丈夫未來工作的建議,原來她先生的

家里使盡了力氣為她找到一份國企的工作,但是工作地點在八百公里外,我分析了之後告訴她,這個工作我不建議她去,她應留在西寧創業,但小玲說她身為妻子,兒媳,很難開口去決定丈夫的前途,所以希望我能直接勸她,這是第一次和她丈夫楊統業有了聲音上的接觸,他通過小玲對我們非常瞭解,我們溝通自然是格外親切,他因此也下了決心留在西寧。

到了十月中,我突然收到統業的email,說小玲得了急病,得了肺結核和結核性腦膜炎,病前毫無症狀,突然開始抽搐,主因是她吃了太多激素,身體免疫很弱,對抗結核的藥物也沒反應。第二天的消息是腎衰竭,第三天是胃出血,第四天就走了。

那幾天我總是想一個25歲好端端的年輕人,在六個星期前我們還愉快的相聚,怎麼就走了?我們平常都深知無常的道理,但事發後理性地對待還是要一番努力。回過神來才悟出“相識何必再相逢”,今後我們不知是否還會相逢,但重要的是我們相識了。我告訴統業,小玲的一生是精彩的,十五歲以後她為她自己創造了新的人生,經過她,我和統業有了緣,維持這個緣應是

小玲最大的願望,更重要的是我和統業要一起把小玲的父親照顧好,小玲這麼一個好女孩,來到了汪家,來到了楊家,來到了陳家,都給我們留下了無限的啟示,就像迪斯尼經典電影 Mary Poppins 的那位天使保姆,即使是短暫的來臨也是一份福分。今天小玲的走就是另一個世界的來,讓我們由衷地祝福她去創造更美好的生命。

統業在最近的email里寫道:親愛的叔叔,您好,小玲的後事已經辦完了,她終歸還是丟下了我,我是最瞭解她的人,她沒有做完的事我會繼續做下去的,我會為我的岳父養老送終,我永遠是他的兒子,對誰我都會做到仁至義盡,善始善終的,叔叔請你放心,在小玲的身上找不到任何的瑕疵,她已經深深地活在大家的心里了。天下的黃河只有在貴德縣是清的(小玲的骨灰撒在此),那里山清水秀,是個好地方,青山常在,綠水常存,她留給我們的不是簡單的記憶。叔叔,我代表小玲代表所有的人向您說聲謝謝,您和阿姨多年來的幫助是報答不完的,我也從中明白了人生最重要的是什麼,今後我該做什麼,叔叔阿姨,有機會您一定要來我家來,其實我心裏一直在期待和您見面,你和阿姨也要保重身體,祝願您們健康快樂,平安幸福。

我一向對中國的未來發展憂心,今天我看到渾濁的黃河中還有一股清流,也讓我看到了那一絲希望。小玲,謝謝你。

陳世瑞
于匹茲堡



伊利華報



人要學習生活智慧

浦瑛



一個人活在世上,總會遇到各種各樣無法逃避的困難和不幸,在我小時候我的外婆總是對我說:人是生不帶來死不帶去,有好的東西要和大家一起享用。後來自己長大開始信佛。佛說:人是帶業而來並隨業而走,我對這句話是似懂非懂,但還是記得外婆說的有好東西要和大家一起享用。

幾年前認識了匹茲堡創辦幸福人生講座的陳世瑞和王麗華夫婦,我常聽他們說人活著要學習,學習能增長智慧,有智慧的人福氣就自然來了。但什麼是智慧呢?陳世瑞先生給了我一個答案:智慧就是“中庸之道”,中庸就是日常生活中的平衡,這平衡是隨著時間空間的變化而矯正自己心態,同時要與自然相符合,最後讓自己變化提陞,這就是智慧。

我是2005年開始聽陳世瑞先生的幸福人生講座,他的幸福人生講座是給人心靈充電,從他的講座中我深深體會到人的財富不如身體重要,人的身體不如心靈重要。最關鍵的是他的講座讓我領悟到活著就要把握當下和隨時放下。陳先生從1990年講佛法故事開始,到現在2012年,已經有22年,他十分謙虛地說:真正讓自己感受與他的聽眾有共鳴的是1999年開始。

陳世瑞先生1972年從台灣來到愛克隆大學攻讀化學博士,1977年博士畢業,1979年定居匹茲堡至今已是有33年。陳世瑞和他的太太王麗華是一對在匹茲堡被華人社區公認的志同道合的伴侶,他們熱情幫助他人,而陳先生說幫助他人就是提陞自己,這叫平常心。他舉例說:10年前一個偶然他幫助了一位愛讀書的青海女學生小玲,那個時候他和小玲相處同一個心態,小玲為愛讀書求學無經費發愁,陳世瑞先生工作多年的公司剛剛被收購,家里還有兩個要上大學的孩子,自己還剛剛開始創業,前途如何?雖然小玲15歲,陳世瑞50歲,在陳世瑞鼓勵小玲說“Miracle does happen”奇跡是會發生的。其實真正得到鼓勵的也是陳世瑞自己,同樣他講了10多年的幸福人生,他的聽眾感到得益匪淺,而他說:真正受益的是他自己,因為他從聽眾那里得到信息去調整他下一次的演講,提陞的是自己。

陳世瑞先生說他自己是一個學習者(因為能在舞臺上講課的人我們都稱學者或專家),陳先生早在90年代,一次偶然他看到一本禪宗的漫畫,他很有興趣,他開始去攻讀佛書,也就是在那個時候,他在家開始講佛法故事,因為他的聽眾很廣泛,每個人都有自己的信仰,正逢有一位養生氣功老師在他們身邊,讓他開始研究儒家和道家,他開始幾年精讀中國古人儒釋道精華著作後,他找到了重點:人們要的是實用的知識,而中國的哲學就是實用,就好比人們問他,小學中學大學哪一個最重要,他說三個都重要,沒有哪一個特別,這也是陳先生愛說的一件事:當任何事情發生,先不要太執著,因為任何事情您認為這是好事也許就是壞事,而有的壞事也許就是好事。關鍵就是一個念字。

我記得一位哲學家說:世界上“沒有比人更高的山,沒有比腳更長的路”,因為我們人的一念大於一切,沒有比人更高的山,那是指我們的人心。我們自己都不能控制自己,(舉例說:當你躺在床上說我要睡覺,您能馬上睡進入夢鄉嗎?)人來到這個世界就是來考驗自己,當我們把我們的念頭轉上積極正面,那麼當災難來臨的時候您會想這是上蒼賜予我們的甘露,能應對災難的技巧與辦法,那就是智慧,輕鬆簡單去生活,以平常心做事做人,因為生活不會因我們的記憶而定格,它是每一天都在更新,就像“太陽每天都是新的”,帶給我們陽光。



成功始自孩子教育 明理方得幸福人生 陳世瑞先生在俄州婦聯講述《孩子教育》 (重溫優秀講座)

五月一日俄亥俄州婦聯很榮幸地請到了來自匹斯堡市的陳世瑞先生來為我們講有關《孩子教育》的內容。婦聯這個月的聚會本來就是想在慶祝母親節的同時請周圍的家長們談談他們如何成功教育孩子的心得體會,無巧不成書,正好伊利華報的浦瑛社長來電告知可以請到陳先生來這里,聽到這個消息後我們真是欣喜若狂。會長孫燕馬上將這個消息發了出去。那天的晚會濟濟一堂,熱鬧非常。

陳世瑞先生是匹斯堡市著名的企業家和社會工作者。他舉辦的《幸福人生》講座已經有15年的歷史。陳先生的知識淵博,語言幽默,他的講座圍繞在美華人的職業,子女教育,家庭朋友等的特點演繹人生。講演即生動又切合實際,講演後還會解答聽眾的問題,並與大家交流人生哲學。5月1日正好是有中文學校,孫會長為了不耽誤會議的正常開始四點一下課趕緊趕回家為大家準備主食和甜點。下課後大部分的人還是準時趕到了,原本我們還擔心由於當天有中文學校怕大家來不及準備食品就 order pizza 和部分的菜肴,但是沒有想到大家帶來的菜比往常的還豐富。到會的人員有40餘人。

陳先生為人開朗,當一談到這個話題,他就講這個話題很難講,因為每個人有自己的教育方法,為人處事的方法,這些都會潛移默化地影響孩子。我不是一個教育工作者沒有一個統一的模式來談。總之就是四個字“自作自受”。簡簡單單的四個字但是里面蘊含著很多的道理讓人去琢磨。陳先生從五個方面談到了孩子教育的問題也就是他的5A原則:1A. 要全方位考慮 (All Aspects) 2A. 要能接受 (Acceptance) 3A. 要能調整自己 (Adjustable)

4A. 要感恩 (Appreciation) 5A. 要有責任感 (Accountable) 陳先生說:孩子是上帝給你的禮物,你要時刻感謝孩子曾



經常帶給你的快樂。陳先生是個很幽默的人,他以他的孩子舉了個例子:十幾年前,他家里來了個雞,他們就收留了他,過了幾年,這個雞下了個白皮蛋,又過了幾年,這個雞下了個棕色皮的蛋,又過了幾年,這個雞下了個金蛋。他的女兒嫁了個讓自己父母認為不成器的男演員。他們女兒為什麼要嫁他,他女兒說,我遇到這麼多人就只有他對我真好。陳先生雖然不是很滿意他的女婿,但是他換著角度想,正是自己的寬容,對子女這種無私的愛,他接受了女婿。這點是讓他不滿意的,在不滿意的同時上帝也讓他可以有金蛋。他反過來想要感謝他的女婿。我細細品味著陳先生的話,覺得金蛋這或許就

是陳先生的一個比喻,但是通過這個事情說明,事物都是兩方面的,在一方面有不幸的時候,在另一方面就一定有收穫。陳先生很嚴肅地說,作為家長,無論孩子聽話還是不聽話,你的大門永遠要為孩子開著。只要你生下這個孩子,你就沒有第二種選擇。孩子是您的,永遠是無法改變的事實,你就得為他負起責任。你要讓孩子感覺到任何時候都是受歡迎的,能依靠的。孩子不聽話,那是教育的問題,你可以在教育問題上下功夫,但你的大門永遠要為孩子開著。

陳先生的講演在一片掌聲中結束,片刻的肅靜,讓人回味無窮!大家隨即展開了熱烈的討論與提問。陳先生的話語幽默,寓意深刻,總要從他的話中仔細琢磨其內在的含義。部分家長只恨沒有早幾年聽到這些忠告。不過,孩子永遠都是自己的,愛他們,但不是化作春泥,而是希望與他們一起成長,愛他們,但不是燃燒的蠟燭,而是希望照亮他們前程的同時,讓自己的生命之光也更加絢麗多彩。從現在開始能處理好孩子與家庭的關係,讓家人和睦幸福,就很不簡單了。

五一節的餐會雖有砂鍋魚、油炸蝦,可是與陳先生的講座相配,還是遜色了!相信那天的朋友們都是肚子、腦子滿載而歸吧! 俄州婦聯一見,今年已經是第4個年頭了,我們一向貫徹以“身體健康,心靈健康”的原則,開展各種各樣的健康的知識講座,吸引了很多中青年的女性參加。從剛開始的13人發展到現在的幾十人。感謝所有支持 OWO 的會員,有你們的關愛 OWO 才會發展得越來越強大。特別感謝伊利華報的浦瑛社長一直以來為我們宣傳報道,牽線搭橋。(此文刊登在2011年5月15日伊利華報第181期)